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SR BI JA NA KO RAK BLI ŽE EVROP SKOM PDV

U ovom ra du upo red no-prav nom me to dom i si stem skom ana li zom kor pu sa evrop-
skih i do ma ćih ma te ri jal no-prav nih od red bi iz obla sti po re za na do da tu vred nost, autor, 
na pr vom me stu, uka zu je na iz vr še ne iz me ne pra vi la od re đi va nja me sta pro me ta uslu ga 
u ko mu ni tar nom i do ma ćem za ko no dav stvu, a po tom i na iz vr še ne iz me ne dru gih od re-
da ba do ma ćeg za ko na o po re zu na do da tu vred nost. Po seb no su is tak nu ti raz lo zi ko ji su 
ini ci ra li pro me nu nor ma ti ve i ci lje vi ko ji se iz me na ma že le po sti ći. 

Naj stro ži je od re đen pred met ovog ra da je de ta ljan opis iz vr še nih iz me na pra vi la opo-
re zi va nja po re zom na do da tu vred nost u Sr bi ji. Rad ima za cilj bla go vre me no i pot pu no 
in for mi sa nje jav no sti i po re skih ob ve zni ka, po seb no onih ko ji pru ža ju uslu ge na tr ži štu 
Evrop ske uni je, o no vim pra vi li ma opo re zi va nja po re zom na do da tu vred nost, a ko ja 
mo gu bi ti od uti ca ja pri li kom kre i ra nja po slov ne po li ti ke na stu pa na evrop skom tr ži štu.

U za ključ ku se kon sta tu je da je Za kon o po re zu na do da tu vred nost u ve li koj me ri 
usa gla šen sa evrop skim stan dar di ma opo re zi va nja i uka zu je na obla sti ko je će bi ti pred-
met da ljeg usa gla ša va nja

Ključ ne re či: po rez na do da tu vred nost, po re ski ob ve znik, pro met uslu ga, usa gla ša-
va nje, Di rek ti va br. 8/2008/EC

* Glav ni po re ski sa vet nik, Mi ni star stvo fi nan si ja, Po re ska upra va, Cen tar za ve li ke po re ske 
ob ve zni ke, Be o grad, e-mail: lji lja41@gmail.com
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1. Uvod

Evrop ski sa vet je 2.mar ta 2012. go di ne do neo od lu ku da Sr bi ji do de li sta tus 
kan di da ta za član stvo u Evrop skoj uni ji i dao sa gla snost za od re đi va nje ro ko va za 
ot po či nja nje pre go vo ra.1

Pre go vo ri o stu pa nju u član stvo EU su štin ski pred sta vlja ju od re đi va nje uslo va 
pod ko ji ma će dr ža va kan di dat pri hva ti ti i spro ve sti prav ne te ko vi ne Evrop ske uni-
je. Uslov za stu pa nje u član stvo je pri hva ta nje svih pra va i oba ve za na ko ji ma po či va 
EU. Pre go vo ri se vo de u okvi ru 35 po gla vlja.2 Pre stu pa nja u član stvo sva ka ze mlja 
kan di dat je du žna da u pot pu no sti pri me ni prav ne te ko vi ne EU. 

Sr bi ja se, mno go go di na pre do bi ja nja sta tu sa kan di da ta i ot po či nja nja pre-
go vo ra, opre de li la za uvo đe nje po re za na do da tu vred nost u svoj po re ski si stem. 
Na rod na skup šti na je u ju lu me se cu 2004. go di ne usvo ji la Za kon o po re zu na do da tu 
vred nost.3 U pri me ni je od pr vog da na 2005. go di ne. Ka ko je „evrop ski si stem ini ci-
rao im ple men ta ci ju i po slu žio kao mo del za iz ra du si ste ma po re za na do da tu vred-
nost u bez ma lo svim osta lim dr ža va ma ver nim ovom po re skom ob li ku“4, u pr vi 
srp ski za kon o po re zu na do da tu vred nost su ugra đe ni svi fun da men tal ni prin ci pi 
opo re zi va nja ovom fi skal nom for mom u EU. 

Me đu tim, pre u ze ti in sti tu ti opo re zi va nja po tro šnje po re zom na do da tu vred-
nost ko ji pred sta vlja ju stan dard nor ma tiv nih re še nja u Evrop skoj uni ji, ne zna če da 
je po stig nu ta pu na usa gla še nost. Iako nas ko mu ni tar no za ko no dav stvo u ovom tre-
nut ku for mal no ne oba ve zu je, ima ju ći u vi du iz ra že ne aspi ra ci je Sr bi je ka pri stu pa-
nju Evrop skoj uni ji, do bi je nu kan di da tu ru, otvo re na pre go va rač ka po gla vlja i obim 
spolj no tr go vin ske raz me ne sa ze mlja ma čla ni ca ma, Sr bi ja je, ubr zo po sle uvo đe nja 
PDV-a, pri stu pi la po ste pe nom usa gla ša va nju nor ma tiv nih re še nja. 

S ob zi rom da je po rez na do da tu vred nost, kao i osta li po re zi, za kon ska ka te-
go ri ja, nje go vo me nja nje je mo gu će je di no od go va ra ju ćim iz me na ma i do pu na ma 
sa mog Za ko na. Na taj na čin se obez be đu ju jed na ka pra va i oba ve ze za sve su bjek te u 
is toj po re sko prav noj si tu a ci ji kao i tran spa rent nost u nje go voj pri me ni. 

U ci lju da ljeg, po ste pe nog usa gla ša va nja sa stan dar di ma Evrop ske uni je na po lju 
opo re zi va nja PDV-om, stva ra nja po volj ni jih uslo va za una pre đe nje ra da pri vred nih 
su bje ka ta, kao i uslo va za ve ći rast bu džet skih pri ho da, srp ski Za kon o PDV je pre tr-
peo niz iz me na. Ovim iz me na ma je pro ši ri va na li sta do ba ra opo re zi vih ni žom sto-
pom i li sta li ca ko ja mo gu da ostva re pra vo na re fak ci ju, dru ga či je je ure đi va no pra-
vo na re fak ci ju stra nim ob ve zni ci ma, me njan je cen zus za ula zak u PDV i zna čaj no 
po jed no sta vljen si stem ob ra ču na kod ob ve zni ka ko ji vr še ula ga nje u tu đe objek te.
1 Za zva ni čan dan ot po či nja nja pre go vo ra od re đen je 21. ja nu ar 2014. god., dok su pr va 

po gla vlja u pre go va ra nju sa EU otvo re na 14. de cem bra 2015. god., či me je su štin ski ot po-
čeo pro ces uskla đi va nja sa stan dar di ma i nor ma ma EU.

2 Po gla vlje broj 16. se od no si na po re ze.
3 Zakon o po re zu na do da tu vred nost, Sl. gla snik  Re pu bli ke Sr bi je, br. 84/2004 i 86/2004.
4 Thu ronyi Vic tor (2003): Com pa ra ti ve Tax Law, Klu wer Law In ter na ti o nal, The Ha gue, 312-313
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2. Re for ma opo re zi va nja pro me ta uslu ga u Evrop skoj uni ji

Pa ra lel no sa usa gla ša va njem po re skog za ko no dav stva u ovoj obla sti u Sr bi ji, 
de ša va se i uskla đi va nje evrop skog prav nog okvi ra. Har mo ni za ci ja pro pi sa ve za-
nih za opo re zi va nje po re zom na do da tu vred nost u ze mlja ma čla ni ca ma EU, 
za po če ta je usva ja njem Pr ve di rek ti ve o po re zu na do da tu vred nost.5 Njo me je 
pro pi sa no da će se pri me nji va ti op šti, sve fa zni, in di rekt ni i eko nom ski ne u tra lan 
po rez na po tro šnju sa in di rekt nim me to dom utvr đi va nja po re ske osno vi ce. Ovim 
su us po sta vlje ni fun da men tal ni prin ci pi evrop skog si ste ma po re za na do da tu 
vred nost.6 De set go di na ka sni je, do ne ta je Še sta di rek ti va7 ko ja se sma tra osnov-
nim za ko nom u obla sti po re za na do da tu vred nost. Njo me se na je din stve ni na čin 
re gu li šu sva zna čaj na pi ta nja opo re zi va nja ovom fi skal nom for mom, pa se od nje-
nog do no še nja mo že go vo ri ti o stvar noj har mo ni za ci ji po zi tiv nog za ko no dav stva 
dr ža va čla ni ca.8 Sve iz me ne i do pu ne ove di rek ti ve, kao i od go va ra ju će od red be iz 
dru gih prav nih aka ta su ob je di nje ne u Di rek ti vi broj 2006/112/EC.9 Ovom Di rek-
ti vom ni su me nja ni fun da men tal ni prin ci pi opo re zi va nja.

Na gli raz voj in fo r ma ci o ne teh no lo gi je i te le ko mu ni ka ci o nih uslu ga zna čaj no 
je uti cao na po ve ća nje pre ko gra nič nog pro me ta pru ža nja uslu ga. Po re ski tret man 
pro me ta uslu ga, kon kret no, pra vi la ko ja se od no se na od re đi va nje me sta pro me ta 
uslu ga u ze mlja ma ko je ni su čla ni ce EU, se raz li ko vao od nor ma tiv nog re še nja u 
EU. Na i me, do iz me na Di rek ti ve 2006/112/EC, u ze mlja ma čla ni ca ma se pri me-
nji va lo pra vi lo pre ma ko me se, u pre ko gra nič nim tran sak ci ja ma, me sto pro me ta 
uslu ga od re đi va lo pre ma me stu pru ža o ca uslu ge. Su prot no od to ga, dr ža ve ko je 
ni su čla ni ce EU su, ma hom, me sto pro me ta uslu ga od re đi va le pre ma me stu pri-
ma o ca uslu ga. Ova kva prav na ra zno li kost je do vo di la do dvo stru kog opo re zi-
va nja tran sak ci ja ili do iz o stan ka opo re zi va nja. Po ja šnje nja ra di, do dvo stru kog 
opo re zi va nja je do la zi lo u si tu a ci ja ma ka da je pru ža lac uslu ge iz Evrop ske uni je, 
a pri ma lac uslu ge u ze mlji van Uni je. U skla du sa po zi tiv no prav nim re še nji ma 
ze ma lja u ko ji ma ima ju se di šte, i pru ža lac i pri ma lac uslu ga su bi li u oba ve zi da 
ob ra ču na ju PDV na istu uslu gu. Dva pu ta pla ćen po rez po istom osno vu je uti cao 
na po ve ća nje ce ne za pru že nu uslu gu. Kon ku rent nost pru ža o ca uslu ga iz EU je 
bi la ozbilj no na ru še na. Sve to je re zul to va lo sma nje nim pro me to va njem uslu ga iz 
5 First Co un cil Di rec ti ve 67/227/EEC of 11 April 1967 on the ha ro mo ni za tion of the laws of 

the Mem ber Sta tes re la ting to tur no ver ta xes, Of fi cial Jo ur nal, 71 of April 1967.
6 Ter ra J.M. Ben, Wat tel J. Pe ter (2008): Euro pean Tax Law, Klu wer Law In ter ne a ti o nal, Alp-

hen aan den Rijn, 121
7 Sixt Co un cil Di rec ti ve 77/388/EEC of 17 May 1977 on the har mo ni za tion of the laws of the 

Mem ber Sta tes re la ting to tur no ver ta xes-Com mon system of va lue ad ded tax: uni form 
ba sis of as ses sment, Of fi cial Jo ur nal, L 145 of 13 Ju ne 1977

8 Ter ra J.M. Ben, Ka jus Ju lie (2010): A Gu i de to the Euro pean VAT Di rec ti ves, Vol. 1, IBFD, 
Am ster dam,76

9 Co un ci le Di rec ti ve 2006/112/EC of 28 No vem ber 2006 on the com mon system of the va lue 
ad ded tax, Of fi cial Jo ur nal, L 347 of De cem ber 2006
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EU kao i ma njim pri li vom u bu džet EU. Sa dru ge stra ne, neo po re zi va nje uslu ga je 
do vo di lo do manj ka pri ho da u bu dže ti ma ze ma lja van i u EU. 

U skla du sa tim, kao i či nje ni com da „u pro se cu har mo ni za ci je di rekt nih 
i in di rekt nih po re skih ob li ka se mo ra ju uva ža va ti osnov ni prin ci pi je din stve-
nog tr ži šta i po sle di ce po re ske kon ku ren ci je u po slo va nju na glo bal nom tr ži-
štu,“10 EU je pri stu pi la re for mi opo re zi va nja uslu ga i do ne la Di rek ti vu 2008/8/
EC11 ko jom je iz me nje na Di rek ti va 2006/112/EC. Iz me nje nom Di rek ti vom su 
oba ve za ne dr ža ve čla ni ce da uskla de na ci o nal ne pro pi se iz obla sti opo re zi va nja 
PDV-om sa no vim pra vi li ma.

Naj va žni ja iz me na se od no si na pra vi lo od re đi va nja me sta pro me ta uslu ga. 
Na i me, pra vi lo opo re zi va nja uslu ga pre ma se di štu pru ža o ca uslu ga, za me nje no 
je ta ko što se me stom pro me ta uslu ga od re đu je me sto pri ma o ca pru že ne uslu ge.12 
Me đu tim, da li će to uvek bi ti ta ko, za vi si od to ga da li se uslu ga pru ža li cu ko je 
je ste po re ski ob ve znik ili to ni je. Di rek ti vom 2008/8/EC usta no vlje no je op šte 
pra vi lo da, ako se uslu ga pru ža li cu ko je je ste PDV ob ve znik, ta da se kao me sto 
pru že ne uslu ge sma tra me sto se di šta (pre bi va li šta, bo ra vi šta ili me sta po slov ne 
je di ni ce) pri ma o ca uslu ga. Ako se uslu ga pru ža li cu ko je ni je po re ski ob ve znik, 
ta da se za me sto pro me ta uslu ge sma tra me sto pru ža o ca uslu ge.

U od no su na po seb na pra vi la opo re zi va nja od re đe nih uslu ga u EU i nji ho vog 
raz li či tog po re skog tret ma na u ze mlja ma čla ni ca ma, iz vr še ne su od go va ra ju će 
iz me ne. Kod uslu ga ve za nih za  za ne po kret no sti, pre voz i or ga ni za ci ju kul tur-
nih, sport skih i slič nih do ga đa ja, iz me ne su se sa sto ja le, uglav nom, u pro ši ri va-
nju li ste uslu ga na ko je se od no se. 

Da kle, za uslu ge ko je su po ve za ne sa ne po kret no sti ma, me sto pro me ta pru že-
nih uslu ga osta je me sto gde se ne po kret nost na la zi. Pro me na se sa sto ji, ka ko je 
na ve de no, u pro ši ri va nju li ste uslu ga po ve za nih sa ne po kret no sti ma. Ta ko, uslu-
ga ma ko je su di rekt no po ve za ne sa ne po kret no sti ma,13 do da te su uslu ge pru ža-
nja sme šta ja u ho te li ma i slič nim objek ti ma, pru ža nja sme šta ja u kam po vi ma ili 
po vr ši na ma po seb no na me nje nim za kam po va nje i uslu ge odo bra va nja pra va 
ko ri šće nja ne po kret no sti.

Do šlo je do pro me ne i kod od re đi va nja me sta pro me ta uslu ga po sre do va-
nja. Pre iz me na, opo re zi va nje je za vi si lo od to ga da li se me sto pru ža nja uslu ga i 
me sto se di šta pri ma o ca uslu ga po du da ra ju, ili je me sto pri ma o ca uslu ge u ne koj 
dru goj dr ža vi. U pr vom slu ča ju je va ži lo pra vi lo da se opo re zi va nje vr ši pre ma 

10 Mi le tić Ve sna (2015): Pri me na di rekt nih i in di rekt nih po re skih ob li ka u pro ce su re for mi 
fi skal nog si ste ma Evr po ske uni je, Me ga trend re vi ja 1/2015, 88.

11 Co un cil Di rec ti ve 2008/8/EC of 12 Fe bru ary 2008 amen ding Di rec ti ve 2006/112/EC as 
re gards the pla ce of supply of ser vi ces, Of fi cial Jo ur nal, L 44 of 20 Fe bru ary 2008.

12 Pro met do ba ra se i da lje opo re zu je pre ma po re skoj ju ris dik ci ji ze mlje od re di šta (engl. 
de sti na tion prin ci ple).

13 Uklju ču ju ći uslu ge agen ci ja za pro met ne kret ni na, struč nja ka za ne po kret no sti, pri prem-
nih i sl. gra đe vin skih uslu ga, uslu ga ko je pru ža ju ar hi tek te i uslu ge gra đe vin skog nad zo ra.
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me stu pru ža o ca uslu ga, a u dru gom pre ma me stu pri ma o ca uslu ga. Iz me na ma je 
usta no vlje no je din stve no pra vi lo pre ma ko me se sve uslu ge po sre do va nja opo re-
zu ju pre ma me stu gde je uslu ga pru že na. 

Pro ši re na je i li sta uslu ga ko je se opo re zu ju pre ma me stu gde se fi zič ki, odn. 
stvar no oba vlja ju. Ta ko se po red po sto je ćih, ko je se od no se na uslu ge iz obla-
sti kul tu re, spor ta, na u ke, obra zo va nja, za ba ve, po moć ne pre vo znič ke uslu ge, 
uslu ge pro ce ne po kret ne imo vi ne i uslu ge ra da na toj imov ni, do da ju i no ve vr ste 
uslu ga ko je su ve za ne za odr ža va nje i or ga ni zo va nje saj mo va i iz lo žbi i uslu ge 
re sto ra na i ke te rin ga, osim onih ko je se fi zič ki pru ža ju ili kon zu mi ra ju na pa lu-
ba ma bro do va, u avi o ni ma ili vo zo vi ma za vre me pre vo za put ni ka u EU. Sve 
na ve de ne uslu ge se opo re zu ju pre ma me stu gde se fi zič ki oba vlja ju. 

Po red iz me ne po je di nih pra vi la, uve de no je i no vo pra vi lo ko je se od no si 
na uslu ge iz najm lji va nja pre vo znih sred sta va u kra ćem vre men skom pe ri o du. 
Iz najm lji va nje je ogra ni če no na mak si mal nih tri de set da na, od no sno de ve de set 
da na ako se iz najm lju je plov ni obje kat. Ove uslu ge se opo re zu ju pre ma me stu gde 
je pre vo zno sred stvo da to na ras po la ga nje pri ma o cu uslu ge. Či ni nam se da osta je 
ne ja sno ko je je to tač no me sto u ko me je pre vo zno sred stvo da to na ras po la ga nje, 
od no sno da li je to me sto gde je pre vo zno sred stvo  pre u ze to ili gde je za klju čen 
ugo vor o iz najm lji va nju, ili je to me sto u ko me ima se di šte li ce ko je pru ža uslu gu 
iz najm lji va nja.

3. Naj no vi je iz me ne i do pu ne Za ko na o po re zu na do da tu vred nost  
Re pu bli ke Sr bi je

Na Bi la te ral nom skri nin gu za po gla vlje 16, odr ža nom mar ta 2015. go di ne u 
Bri se lu, kon sta to va no je da srp sko po re sko za ko no dav stvo ni je uskla đe no sa ino-
vi ra nim pra vi li ma EU u obla sti PDV-a. De le ga ci ja Sr bi je je pre u ze la oba ve zu da 
u što kra ćem ro ku, iz vr ši  upo do blja va nje po je di nih re še nja ko ja su u su prot no sti 
sa pro pi si ma EU. Iz tog raz lo ga su iz vr še ne od go va ra ju će iz me ne ko je su, kra jem 
2016. go di ne, in kor po ri ra ne u Za kon o po re zu na do da tu vred nost Re pu bli ke 
Sr bi je (u da ljem tek stu ZPDV).14

Pri o ri tet ni cilj do no še nja Za ko na je da lje usa gla ša va nje sa pro pi si ma EU. 
Osta li ci lje vi se od no se na uskla đi va nje me ra so ci jal ne i po re ske po li ti ke, stva-
ra nje po volj ni jih uslo va za po slo va nje pri vred nih su bje ka ta u Re pu bli ci Sr bi ji 
i ot kla nja nje ne ja sno ća u zna če nju od re đe nih poj mo va ra di obez bez đe nja 
do sled ne pri me ne Za ko na. 

14 Za kon o po re zu na do da tu vred nost (u da ljem tek stu ZPDV), Slu žbe ni gla snik Re pu bli ke 
Sr bi je, br. 84/2004, 86/2004 - is prav ka, 61/2005, 61/2007, 93/2012, 108/2013, 68/2014 - dr. 
za kon, 142/2014, 83/2015, 108/2016.
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3.1. Usa gla ša va nje sa pro pi si ma EU na po lju opo re zi va nja pro me ta uslu ga

U ci lju da ljeg usa gla ša va nja sa pro pi si ma EU u obla sti opo re zi va nja po tro šnje 
po re zom na do da tu vred nost i isto vre me nog ot kla nja nja mo guć no sti dvo stru-
kog opo re zi va nja odn. neo po re zi va nja pro me ta uslu ga pru že nih stra nim li ci ma 
i uslu ga pru že nih od stra ne stra nih li ca do ma ćim li ci ma, iz me nje na su pra vi la 
ko ja se ti ču oba ve ze stra nog li ca ko je vr ši opo re zi vi pro met do ba ra i uslu ga u 
Sr bi ji da se evi den ti ra kao PDV ob ve znik i od re di po re skog pu no moć ni ka,15 kao 
i od red be ko je se od no se na od re đi va nje me sta pro me ta uslu ga. 

Pre iz me na ko mu ni tar nog za ko no dav stva po pi ta nju opo re zi va nja uslu ga, 
Za kon o PDV Sr bi je je bio usa gla šen sa osnov nim na če lom EU, pre ma ko me se 
me sto pro me ta uslu ga od re đi va lo pre ma me stu pru ža o ca uslu ga. S ob zi rom da 
evrop ske di rek ti ve ne ma ju oba ve zu ju ću pri me nu u ze mlja ma van Evrop ske uni-
je, i na kon iz me nje ne Di rek ti ve, u Sr bi ji je va ži lo op šte pra vi lo da se me stom 
pro me ta uslu ga sma tra me sto se di šta, po slov ne je di ni ce ili pre bi va li šta pru ža o ca 
uslu ga, bez ob zi ra da li je uslu ga pru že na po re skom ob ve zni ku ili li cu ko je to 
ni je. Ka ko se usa gla ša va nje ni je pra vo vre me no do go di lo, ova kvo za kon sko re še-
nje je, u slu ča ju po sto ja nja ino stra nog ele men ta, do vo di lo do dvo stru kog opo re-
zi va nja iste uslu ge, jer su oba ve zu ob ra ču na va nja PDV-a ima li i pru ža lac uslu ge 
iz Sr bi je i pri ma lac uslu ge iz EU. Pri me ra ra di, me stom pro me ta uslu ga ustu pa-
nja igra ča na neo d re đe no vre me sma tra la se Re pu bli ka Sr bi ja, ne za vi sno od to ga 
da li se pred met na uslu ga pru ža la stra nom ili do ma ćem li cu i da li je to li ce po re-
ski ob ve znik. Ka ko se me stom pro me ta uslu ge, po ko mu ni tar nom za ko no dav-
stvu, sma tra me sto se di šta pri ma o ca uslu ga ko ji je po re ski ob ve znik (a sport ski 
klu bo vi su uvek po re ski ob ve zni ci), u slu ča je vi ma ka da je do ma ći sport ski klub 
ustu pao igra ča na neo d re đe no vre me stra nom sport skom klu bu, do la zi lo je do 
dvo stru kog opo re zi va nja. 

Iz ovih raz lo ga iz vr še na je, re kli bi smo, naj zna čaj ni ja iz me na Za ko na, ta ko 
što je do ta da šnji čl. 12. u pot pu no sti pro me njen pro pi si va njem no vih pra vi la za 
od re đi va nje me sta pro me ta uslu ga. Iz me nje na pra vi la će se pri me nji va ti od 1. 
apri la 2017. go di ne i u skla du sa nji ma, od re đi va nje me sta pru ža nja uslu ga će 
za vi si ti od to ga da li se uslu ga pru ža po re skom ob ve zni ku ili li cu ko je to ni je. 
U ve zi sa tim, a u ci lju eli mi ni sa nja ne ja sno ća u tu ma če nju i pri me ni nor me, 
za ko no da vac, is klju či vo za svr hu pri me ne pra vi la ko ja se od no se na od re đi va nje 
me sta pro me ta uslu ge, pret hod no de fi ni še ko se ima sma tra ti po re skim ob ve zni-
kom ko jem se pru ža uslu ga.
15 Oba ve za od re đi va nja po re skog pu no moć ni ka i evi den ti ra nje za pla ća nje oba ve ze po osno-

vu PDV, u skla du sa čl. 10a, ima ju sva stra na li ca ko ja vr še opo re zi vi pro met do ba ra i uslu-
ga u Sr bi ji, bez ob zi ra da li su u pret hod nih 12 me se ci ostva ri li pro met pre ko 8 000 000 
di na ra. Me đu tim, ako pro met vr še is klju či vo ob ve zni ci ma PDV, od no sno Re pu bli ci Sr bi ji i 
nje nim or ga ni ma, or ga ni ma te ri to ri jal ne auto no mi je i lo kal ne sa mo u pra ve, kao i prav nim 
li ci ma od njih osnov na nim, ova oba ve za ne po sto ji, jer su oni, kao pri ma o ci uslu ga, po re ski 
du žni ci u skla du sa Za ko nom.
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Pre ma ovoj de fi ni ci ji, ka da uslu gu pru ža li ce ko je je po re ski ob ve znik, po re-
skim ob ve zni kom se sma tra sva ko li ce ko je traj no oba vlja de lat nost, bez ob zi ra 
na cilj oba vlja nja de lat no sti, prav na li ca, dr žav ni or ga ni, or ga ni te ri to ri jal ne 
auto no mi je i lo kal ne sa mo u pra ve u Re pu bli ci, stra na prav na li ca, dr žav ni or ga ni, 
or ga ni te ri to ri jal ne auto no mi je i lo kal ne sa mo u pra ve, re gi stro va ni za pla ća nje 
po re za na po tro šnju u dr ža vi nji ho vog se di šta.16

Ka da uslu gu pru ža stra no prav no li ce ko je ni je u evi den ci ji PDV ob ve zni ka 
Re pu bli ke Sr bi je, po re skim ob ve zni kom ko jem se pru ža uslu ga sma tra se sva ko 
li ce ko je traj no oba vlja de lat nost i prav na li ca, dr žav ni or ga ni, or ga ni te ri to ri jal ne 
auto no mi je i lo kal ne sa mo u pra ve.17 

Isti član Za ko na pro pi su je da se me sto pro me ta uslu ga ko je se vr še po re skom 
ob ve zni ku od re đu je pre ma me stu pri ma o ca uslu ga, a ka da se pro met uslu ga vr ši 
li cu ko je ni je po re ski ob ve znik, pre ma me stu u ko me pru ža lac uslu ga ima pre bi-
va li šte, bo ra vi šte, se di šte ili stal nu po slov nu je di ni cu ako se pro met vr ši iz nje, 
a nje no se di šte je raz li či to od se di šta pru ža o ca uslu ga. Ova nor ma ima sna gu 
op šteg pra vi la za od re đi va nje me sta pro me ta uslu ga.18

Kao i u evrop skom za ko no dav stvu, i u iz me nje nom srp skom Za ko nu, op šte 
pra vi lo za utvr đi va nje me sta pro me ta uslu ga se ne pri me nju je za od re đi va nje 
me sta pro me ta od re đe nih  vr sta uslu ga ko ji pred sta vlja ju iz u zet ke i za ko je su 
pro pi sa na po seb na pra vi la opo re zi va nja.19 

3.1.1. Uslu ge u ve zi sa ne po kret no sti ma 

Pra vi lo da se me sto pro me ta uslu ga u ve zi sa ne po kret no sti ma, uklju ču ju ći 
i uslu ge po sre do va nja kod pro me ta ne po kret no sti, od re đu je pre ma me stu gde 
se kon kret na ne po kret nost na la zi, ni je pro me nje no. Pro me na se sa sto ji u to me 
što je za ko no da vac  iz o sta vio deo tek sta ra ni jeg čl. 12, pre ma ko me su se uslu ge 
ve za ne za ne po kret nost sma tra le i uslu ge pro ce ne, pro jek to va nja, pri pre me, iz vo-
đe nja gra đe vin skih ra do va i vr še nja nad zo ra nad ra do vi ma. Iz me ne su teh nič ke, 
a ne su štin ske pri ro de. Sma tra mo da je za ko no da vac imao na me ru da ras te re ti 
nor mu i na jed nom me stu, u po seb nom pra vil ni ku, ob u hva ti ove uslu ge za jed no 
sa dru gim uslu ga ma u ve zi sa ne po kret no sti ma. 

3.1.2. Uslu ge pre vo za li ca i do ba ra

Do iz me na Za ko na, me sto pro me ta uslu ga pre vo za li ca i do ba ra od re đi va lo se po 
je din stve nom prin ci pu, pre ma me stu gde se oba vlja pre voz, pri če mu je oba ve za po 
osno vu po re za na do da tu vred nost te re ti la sa mo deo pre vo za ko ji je iz vr šen u Sr bi ji. 
16 ZPDV, čl.12/2
17 ZPDV, čl.12/3
18 ZPDV, čl. 12/4 i 5
19 ZPDV, čl. 12/6
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Za kon je sa da na pra vio raz li ku u na či nu opo re zi va nja iz me dju pru ža nja uslu ga pre-
vo za li ca i uslu ge pre vo za do ba ra. U skla du sa tim, me sto pro me ta uslu ga pre vo za 
do ba ra ko ja se pru ža li cu ko je ni je po re ski ob ve znik, je me sto gde se oba vlja pre voz, 
a ako se pre voz oba vlja u Sr bi ji i u ino stran stvu, po rez se ob ra ču na va sa mo na deo 
pre vo za ko ji je iz vr šen u Re pu bli ci.20 U slu ča ju ka da je uslu ga pre vo za pru že na li cu 
ko je je ste po re ski ob ve znik, me sto pro me ta je me sto u ko me pri ma lac uslu ge ima 
se di šte ili stal nu po slov nu je di ni cu, a ako se pro met uslu ga vr ši stal noj po slov noj 
je di ni ci či je je se di šte raz li či to od se di šta pri ma o ca uslu ga, ta da se me stom pro me ta 
ovih uslu ga sma tra me sto u ko jem pri ma lac uslu ga ima pre bi va li šte.

Me sto pro me ta uslu ge pre vo za li ca se, ta ko đe,od re đu je pre ma me stu gde 
se oba vlja pre voz i to za deo pre vo za li ca iz vr šen u Sr bi ji. Raz li ka se sa sto ji u 
to me, da kod od re đi va nja me sta pru ža nja ove vr ste uslu ga, ni je od zna ča ja da li 
se uslu ga pru ža po re skom ob ve zni ku ili li cu ko je to ni je.21 

3.1.3. Uslu ge ko je se opo re zu ju pre ma me stu gde se fi zič ki, odn. stvar no pru ža ju

Za ko nom su pro pi sa ne uslu ge ko je se opo re zu ju pre ma me stu gde se stvar no 
pru ža ju. Ove uslu ge iz sta va 4. čla na 12,  mo že mo po de li ti u dve gru pe u za vi-
sno sti da li je od zna ča ja da su uslu ge pru že ne po re skom ob ve zni ku ili ne. Ta ko u 
uslu ge či ji se pro met opo re zu je pre ma me stu gde su stvar no pru že ne, bez obr zi ra 
ko me su pru že ne, spa da ju uslu ge ko je se od no se na pri su stvo va nje kul tur nim, 
sport skim, na uč nim, obra zov nim, za bav nim ili slič nim do ga đa ji ma,22 po moć ne 
uslu ge u ve zi sa na ve de nim, kao i  uslu ge re sto ra na i ke te rin ga ko je se sa sto je u 
pro da ji hra ne i pi ća za kon zu mi ra nje. 

Dru ga či ja po re sko prav na si tu a ci ja je pro pi sa na kod uslu ga ko je se od no se na 
ak tiv no sti or ga ni za to ra saj mo va, iz lo žbi i slič nih ma ni fe sta ci ja pret hod no na ve-
de nih uslu ga, po moć nih pre vo znič kih uslu ga,23 uslu ga pro ce ne po kret ne imo-
vi ne i ra do va u ve zi sa tom imo vi nom. Za ove uslu ge va ži pra vi lo da se me stom 
opo re zi va nja uslu ga sma tra me sto gde su stvar no pru že ne, sa mo u si tu a ci ji ka da 
su pru že ne li cu ko je ni je po re ski ob ve znik. U slu ča ju ka da su pru že ne po re skom 
ob ve zni ku, pri me nju je se op šte pra vi lo pre ma me stu se di šta pri ma o ca uslu ga. 

3.1.4. Uslu ge iz najm lji va nja pre vo znih sred sta va na kra ći vre men ski pe riod

Za uslu ge iz najm lji va nja pre vo znih sred sta va na kra ći vre men ski pe riod pro pi-
sa no je da se me stom pro me ta sma tra me sto u ko jem se pre vo zno sred stvo stvar no 
sta vlja na ko ri šće nje pri ma o cu uslu ga. Kra ći vre men ski pe riod je pro pi san kao 
ne pre kid ni vre men ski pe riod ko ji ne mo že bi ti du ži od 30 da na, od no sno 90 da na 
20 ZPDV, čl. 12/6
21 ZPDV, čl. 12/6/2
22 Saj mo vi, iz lo žbe i sl.
23 Uto var, is to var, pre to var, ru ko va nje to va rom...
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ako se iz najm lju ju plov ni objek ti. Po seb nim pra vil ni kom će se pro pi sa ti šta se sma-
tra uslu ga ma iz najm lji va nja pre vo znih sred sta va na kra ći vre men ski pe riod. Kod 
iz najm lji va nja pre vo znih sred sta va na du ži vre me ski pe riod, opre de lji va nje me sta 
gde je uslu ga pru že na, za vi si od to ga da li se iz najm lju je po re skom ob ve zni ku ili ne.

3.1.5. Osta le uslu ge

U slu ča ju da se od re đe ne uslu ge pru ža ju li cu ko je ni je po re ski ob ve znik, 
me sto pro me ta  se od re đu je pre ma me stu se di šta, pre bi va li šta ili bo ra vi šta pri-
ma o ca uslu ga.24  U osta le uslu ge spa da ju uslu ge po ve za ne sa pra vi ma in te lek tu-
al ne svo ji ne,25 uslu ge ogla ša va nja, uslu ge sa vet ni ka, in že nje ra, advo ka ta, re vi-
zo ra, pre vo di la ca, uslu ge ob ra de po da ta ka, da va nja, ustu pa nja in for ma ci ja, pre-
u zi ma nja oba ve ze pot pu nog ili de li mič nog od u stan ka od oba vlja nja ne ke de lat-
no sti ili od ko ri šće nja ne kog pra va, uslu ge ban kar skog i fi nan sij kog po slo va nja, 
uslu ge iz obla sti osi gu ra nja, re o si gu ra nja,26 uslu ge sta vlja nja oso blja na ras po la-
ga nje, iz najm lji va nja po kret nih stva ri,27 pri stup mre ži pri rod nog ga sa, mre ži za 
pre nos elek trič ne ener gi je i mre ži za gre ja nje/hla đe nje, tran spor ta i di stri bu ci je 
pu tem tih mre ža i dru gih uslu ga, ko je su di rekt no po ve za ne sa ovim uslu ga ma, 
uslu ge te le ko mu ni ka ci ja, ra dij skog i te le vi zij skog emi to va nja i uslu ge pru že nih 
elek tron skim pu tem.

Za uslu ge po sre do va nja kod pro me ta do ba ra ili uslu ga, va ži pra vi lo da se 
sma tra da su uslu ge pru že ne u me stu gde je iz vr šen pro met do ba ra ili uslu ga u 
ve zi sa ko jim je pru že na uslu ga po sre do va nja. Ako se po sre do va nje pru ža u ve zi 
sa pro me tom do ba ra i uslu ga li cu ko je je ste po re ski ob ve znik, me sto opo re zi va-
nja je me sto u ko me pri ma lac ima se di šte.28

3.2. Uskla đi va nje me ra so ci jal ne i po re ske po li ti ke

U ci lju uskla đi va nja me ra so ci jal ne i po re ske po li ti ke, iz me na ma za ko na je 
uki nu to pra vo na re fun da ci ju PDV za ku po vi nu hra ne i opre me za be be. Na i me, 
po red či nje ni ce da ova kav in sti tut ni je u skla du sa pro pi si ma EU či jem usa gla ša-
va nju te ži mo, oce nje no je da me re ova kve vr ste ne bi tre ba lo da bu du sa dr ža ne 
u nor ma ma po re skog, već za ko na ko ji ure đu je so ci jal nu po li ti ku. Ka ko do sa da-
šnji i bu du ći ko ri sni ci ove po god no sti ne bi bi li do ve de ni u ne po volj ni ji po lo žaj, 
Za ko nom je od lo že na pri me na nor me ko jom se uki da ovo pra vo do po čet ka pri-

24 ZPDV, čl. 12/6/7
25 Uslu ge pre no sa, ustu pa nja, pro pu šta nja i sta vlja nja ne ko me na ko ri šće nje autor skih i srod-

nih pra va, pra va na pa ten te, li cen ce, za štit ne zna ko ve i sl.
26 Is klju če ni su po slo vi iz dav nja se fo va
27 Osim pre vo znih sred sta va 
28 Ne od no si se na po sre do va nje kod pro me ta ne po kret no sti
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me ne za ko na iz obla sti fi nan sij ske po dr ške po ro di ci sa de com, ko jim će se pro-
pi sa ti jed no krat na is pla ta nov ča nih sred sta va na ime ku po vi ne opre me za be be.  

Ova od red ba je, osim što je bi la ure đe na neo d go va ra ju ćim za ko nom, do ne la 
i mno go pro ble ma u pri me ni. Na i me, ro di te lji su bi li op te re će ni pri ku plja njem 
obim ne do ku men ta ci je i ra ču na, a zbog ve li kog bro ja zah te va za ostva ri va nje 
pra va na re fak ci ju po ovom osno vu,29 po re ska ad mi ni stra ci ja je tro ši la iona ko 
oskud ne in spek cij ske re sur se ko je će, sa pre stan kom pri me ne ove od red be, mo ći 
da usme ri na po slo ve iz re dov ne nad le žno sti. 

3.3. Stva ra nje uslo va za po ve ća nje obi ma pro iz vod nje od re đe nih pro iz vo da

Ra di stva ra nja uslo va za po ve ća nje obi ma pro iz vod nje od re đe nih pro iz-
vo da, pro pi sa na je ni ža po re ska sto pa za pro met i uvoz dr ve nih bri ke ta i pe le ta.  
Ova kvo za kon sko re še nje bi tre ba lo da do pri ne se po ve ća nju pro iz vod nje i pro-
da je ovih pro iz vo da, po volj ni jim ce na ma na bav ke gra đa ni ma ko ji ih ko ri ste kao 
ogrev, po ve ća nju za po sle no sti u ovoj pro iz vod noj de lat no sti i sma nje nju za ga đe-
no sti ži vot ne sre di ne.

3.4. Stva ra nje po volj ni jih uslo va za po slo va nje pri vred nih su bje ka ta

U ci lju stva ra nja po volj ni jih uslo va za po slo va nje pri vred nih su bje ka ta, iz vr-
še ne su iz me ne ko ji ma se re gu li še ostva ri va nje pra va na od bi tak pret hod nog 
po re za PDV ob ve zni ka ko ji je kao pri ma lac do ba ra i uslu ga, po re ski du žnik za 
pro met od re đe nih do ba ra i uslu ga,30 a ko ji su iz vr še ni od stra ne dru gih PDV 
ob ve zni ka. Do iz me ne Za ko na, ostva ri va nje pra va na od bi tak PDV bi lo je uslo-
vlje no po se do va njem ra ču na pret hod nog uče sni ka u pro me tu, što se vi še ne zah-
te va, u skla du sa va že ćim za kon skim re še njem. Ovo je lo gič no za kon sko re še nje, 
s ob zi rom da pri ma lac do ba ra i uslu ga sva ka ko ima oba ve zu da ob ra ču na PDV, 
bez ob zi ra da li je pret hod ni uče snik u pro me tu iz dao ra čun ili ne. 

3.5. Ot kla nja nje ne ja sno ća i po sti za nje jed no o bra zno sti u pri me ni Za ko na

Ra di ot kla nja nja ne ja sno ća i po sti za nja jed no o bra zno sti u pri me ni Za ko na, 
de fi ni sa no je šta se sma tra stal nom po slov nom je di ni com za po tre be od re đi va-
29 Po da ci Po re ske upra ve Re pu bli ke Sr bi je: go di šnje se pri mi i ob ra di vi še od 60 000 ovih 

zah te va.
30 Za pro met se kun dar nih si ro vi na i uslu ga ko je su ne po sred no po ve za ne sa tim do bri ma; 

pro met gra đe vin skih obje ka ta i eko nom ski de lji vih ce li na u okvi ru tih obje ka ta, uklju ču-
ju ći i vla snič ke ude le na tim do bri ma, u slu ča ju ka da je ugo vo rom na osno vu ko jeg se vr ši 
pro met tih do ba ra pred vi đe no da će se na taj pro met oba ra čun ti PDV u skla du sa Za ko-
nom, za pro met do ba ra i uslu ga iz obla sti gra đe vi nar stva, kao i za pro met elek trič ne ener-
gi je, pri rod nog ga sa ko ji se is po ru ču je pre ko pre no sne, tran sport ne i di stri bu tiv ne mre že 
ob ve zni ku PDV ko ji je ova do bra na ba vio ra di da lje pro da je. 
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nja po re skog ob ve zni ka, pre ci zi ran je po jam po re skog du žni ka za si tu a ci je ka da 
stra na li ce vr še pro met do ba ra i uslu ga u Sr bi ji, uve de na je oba ve za od re đi va nja 
po re skog pu no moć ni ka i evi den ti ra nje stra nih li ca za oba ve zu pla ća nja PDV u 
Sr bi ji, pre ci zi ra no je vre me pro me ta elek trič ne ener gi je, pri rod nog ga sa i ener gi je 
za gre ja nje/hla đe nje ko ja se is po ru ču je pre ko pre no sne, tran sport ne i di stri bu-
tiv ne mre že, na ba vlje nih ra di da lje pro da je.

4. Za klju čak

Mo že se za klju či ti da su ci lje vi ko ji su po sta vlje ni do no še njem iz me nje nog 
Za ko na o PDV Sr bi je uspe šno im ple men ti ra ni. Na i me, po red to ga što su pre ci-
znim de fi ni sa njem od re đe nih poj mo va ili si tu a ci ja ot klo nje ne do ta da šnje ne ja-
sno će u nje go voj pri me ni, pro pi sa ni po volj ni ji uslo vi za po slo va nje pri vred nih 
su bje ka ta i uskla đe ne me re so ci jal ne i po re ske po li ti ke, naj zna čaj ni je iz me ne su, 
u ve li koj me ri, po ve ća le ste pen usa gla še no sti opo re zi va nja po tro šnje sa stan dar-
di ma EU. 

Na kon po sled njih iz me na, srp ski za kon o po re zu na do da tu vred nost je, 
u po gle du od re đi va nja me sta i vre me na pro me ta do ba ra i uslu ga, usa gla šen sa 
Di rek ti vom broj 8/2008/EC, od no sno sa stan dar di ma EU u ovoj obla sti. Me đu-
tim, i da lje po sto je od stu pa nja od pro pi sa nih oslo bo đe nja od pla ća nja PDV ko ji 
su pro pi sa ni u Di rek ti vi, a od no se se na uslu ge iz obla sti na u ke i po slo va nja 
dru šta va za upra vlja nje pen zi o nim fon do vi ma, kao i uslu ge pre vo za bo le sni ka i 
po vre đe nih li ca. Po red to ga, po treb no je da lje uskla đi va nje nor ma tiv nih re še nja 
po seb nog re ži ma pro me ta plov nih do ba ra, an ti kvi te ta i ko lek ci o nar skih do ba ra, 
pro da je na jav nim auk ci ja ma i pro me ta in ve sti ci o nog zla ta. 

Sto ga će u na red nom pe ri o du, iz me na ma i do pu na ma Za ko na, bi ti na sta-
vljen pro ces usa gla ša va nja. Uosta lom, do bi ja njem sta tu sa ze mlje kan di da ta za 
pri stu pa nje EU i ot po či nja njem pre go vo ra, to vi še ni je pi ta nje opre de lje nja, već 
pre u ze te oba ve ze. 
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Lji lja na Ko va če vić, Chi ef Tax Advi ser
Mi ni stry of Fi nan ce, Tax Aut ho rity, Lar ge Tax payers Of fi ce, Bel gra de, Ser bia

SER BIA ON THE STEP CLO SER TO EURO PEAN VAT

In this ar tic le the aut hor uti li zes the com pa ra ti ve-le gal met ho do logy, co u pled with 
the syste mic analysis of the body of Euro pean and do me stic le gal laws and re gu la ti ons 
per ta i ning to Va lue Ad ded Tax, the evo lu tion and chan ges ma de as to the pla ce and ti me 
that a ta xa ble ser vi ce ta kes pla ce, both in the do me stic and com mu ni ta rian mar kets. 
Furt her, the ar tic le re se ar ches the chan ges that ha ve ta ken pla ce in the Ser bian le gi sla tu re 
in re gards to Va lue Ad ded Tax, with spe cial emp ha sis gi ven to the re a sons and go als of 
the chan ges ma de.

The ul ti ma te goal of this ar tic le is to analyze and de scri be the chan ges of the ta xa ti on 
re gu la ti ons ma de by the im ple men ta tion of tax pro vi si ons of Va lue Ad ded Tax in Ser bia. 
The goal of the pa per is to pro vi de de ta i led and ti mely gu i dan ce for bu si nes ses and tax-
payers, espe ci ally tho se that pro vi de ser vi ces in the Euro pean Union, in re gards to new 
ru les that per tain to Va lue Ad ded Tax that co uld ha ve a sig ni fi cant emp ha sis in the cre a-
tion of bu si ness plans in de a lings on Euro pean mar kets.

In con clu sion, it is de ter mi ned that the Laws per ta i ning to Va lue Ad ded Tax ha ve 
lar gely been har mo ni zed with Euro pean stan dards and po in ted out to are as that will be 
the fo cus of fu tu re har mo ni za tion.

Key words: Va lue ad ded tax, tax payer, ex han ge of ser vi ces, al lig nment, Di rec ti ve 
No. 8/2008/EC




